

传统文化进课堂 风景别样好

却咏梅

用教育戏剧打开新世界

在教育戏剧与传统文化分论坛，五一小学教师金旭执教的教育戏剧展示课《走近孔子走进孔子》，带领学生们走进孔子，仰望儒家，鼓励学生“年少立志、于困顿中不忘其志，在自己的人生之路上砥砺前行”。课上，学生们根据《孔子的故事》一书自编、自导、自演了丧家之犬、陈蔡之困、自我斗争、弟子侍坐和穿越时空五幕戏剧，还运用坐针毡、角色代入、内心独白、第四堵墙等教育戏剧方法，对所饰演角色的心理状态和思想情感，进行了深入的分析和讨论。

现在很多学校都在做戏剧课程，但大多的是课本剧，把情节转化成戏剧来展演，教师在课堂上往往只是一个观众。而真正的教

育戏剧是全员参与，教师既是导演也是演员，通过运用戏剧方法与戏剧元素，引导学生在设计好的架构下发挥想象、表达思想，并进行思维碰撞，让学生通过体验人物更深刻地把握文本。”北京教育学院副教授方麟说。

如何引发学生对传统文化的学习兴趣？北京教育学院教授王秀荣以“用教育戏剧打开传统文化教育新世界”为题，介绍了常用的戏剧教学方法。她坦言：“教育戏剧符合孩子最自然的习性，可以通过对故事的阅读、观看、倾听、讨论、表演、实践等多种形式，将教材中蕴含的美德内化为孩子自觉的准则，增强他们对中华优秀传统文化的理解和认同。”

挖掘诗词中的精神宝藏

事实上，教育戏剧中的某些策略在讲古典诗词的时候也可以用上。在古典诗词与传统文化分论坛，五一小学教师吴建欣执教的群文阅读课“三首诗”——《暮江吟·题西林壁·雪梅》，通过诵读的方式，引导学生寻找自己最喜欢的诗句并为其命名，发现诗歌的音韵美和自然美。随后，吴建欣又请学生们以小组为单位讨论作者表现自然美的具体角度，并以半命题的形式带领他们寻找诗歌中的哲理美，最后结合实际生活谈各自收获。

北京市海淀区教师进修学校教研员郝婧婧认为，朗读是孩子

进入诗歌作品的一种方式，此次教学实现了真正意义上的群文阅读，整出整出，有分有统，并使学生将课堂所学真正运用到生活中，这是给学生带来的精神宝藏。

据《北京市中小学生传统文化教育现状调查报告》显示，四成以上的教师对“古诗文吟诵教学”有了解，但没有用过。为此，方麟针对古诗群文的教学策略以及课堂结构等问题，《观猎》《春夜喜雨》《夜雨寄北》等诗歌为例，从时间、空间、时空和意象四个方面深度解读，为教师走进文本提供了多个角度，也为教学提供了更多的工具和方法。

信息短波

广州花都区：“青少年暑期文化艺术节”感受国学经典文化

7月15日上午，位于广州花都区新华街三华村旁的广州民俗博物馆前，超过200名花都学子拱手作揖，行拜师礼。这是由广州市花都区文明办、花都区教育局与广东教育学会国学教育专业委员会、广东第二师范学院中文系等单位联合举办的第六届“公益岭南”国学夏令营开营的场景。

本次国学夏令营负责人、广东第二师范学院中文系教工党支部书记郑国岱介绍，夏令营延续了“国学经典与中华才艺双修”的特色。上午为分阶国学经典班，共开设12个班，根据学生的学习能力分别教授《弟子规》《三字经》《千字文》《百家诗》《论语》《孟子》《道德经》《大学》《中庸》等不同的国学经典，同时分别以社会主义核心价值观12个关键词为各班的特色学习主题。

下午则为中华才艺班，根据学员兴趣分班，分别教授国画、书法、古筝、琵琶、葫芦丝、武术、舞蹈、象棋、醒狮、灰塑、手工、合唱、小钟琴、铅笔画、禅绣画、广府剪纸、尤克里里班等才艺课程。

除了让学生们感受经典文化

的魅力外，本次国学夏令营通过教师志愿者的招募，实现了“中小学国学师资实训”，有助于为广东省基础教育领域培养国学教育师资。据郑国岱介绍，夏令营组织超过50名志愿者进行中华优秀传统文化教育教学能力实训，实训课程包括理论引领、技能指导、课堂赛课等模块。培训课程由广东教育学会国学教育专业委员会和广东第二师范学院中文系组织专家团队负责执行。

同时，本次夏令营依托“党建协同创新工作室”，组织开展“两学一做”特色党建工作，组建临时党支部和暑期党校，组织暑期党课，同时将举办“物传古音”“复兴之路”两场主题党日活动。

据花都区文明办相关负责人介绍，本次活动旨在大力弘扬中华优秀传统文化，践行社会主义核心价值观，丰富青少年儿童暑假生活，让学生感受经典文化的魅力，增强青少年儿童的文化自信，助力营造良风美俗社区文化，同时为花都区文化领域特色党建的协同创新探索新路径。

（据广州文明网）

上海金山区：“戏曲进校园”普及46所校园

锡剧《珍珠塔》、越剧《黛玉葬花》、昆曲《孽海记》、沪剧《芦荡火种》……近日，上海市金山区四名学生带着精心准备的戏剧段选，登上全国性少儿戏曲展演活动——第23届中国少儿戏曲小梅花荟萃活动的舞台。

2017年以来，金山区实施了“戏曲进校园”工程，在全区学校普及传统戏曲文化基础上，探索戏曲艺术传承与发展的长效机制，逐步形成“金山特色”，目前普及到46所校园、1672名学生。

中国少儿戏曲小梅花荟萃活动是中国剧协的品牌活动，发掘扶持了大批戏曲幼苗。今年，金山区共有4名选手、1个集体项目入选终审展演。金山区推进“戏曲进校园”工程，与上海沪剧院、安徽省黄梅戏剧院、苏州市评弹团等专业院团合作，邀请专

（据《新民晚报》）

千家诗之五十六

晓出净慈寺送林子方

杨万里

毕竟西湖六月中，
风光不与四时同。
接天莲叶无穷碧，
映日荷花别样红。



注释

晓：太阳刚刚升起。
毕竟：到底。
四时：春夏秋冬四个季节。在这里指六月以外的其他时节。

同：相同。
接天：像与天空相接。
无穷：无边无际。
映日：太阳映照。
别样：宋代俗语，特别，不一样。

鉴赏

这是一首描写西湖六月美丽景色的诗，这首诗是诗中有画，画中有诗的典范作品。

诗人开篇即说毕竟六月的西湖景色，风光不与其他季节相同，这两句质朴无华的诗句，更加说明夏天的西湖景色的与众不同。这两句是写六月西湖给诗人的总的感触。“毕

竟”二字，突出了六月西湖风光的独特、非同一般，给人以丰富美好的想象。首句看似突兀，实际造句大气，虽然读者还不曾从诗中领略到西湖美景，但已能从诗人赞叹的语气中感受到了。诗句似脱口而出，是大惊大喜之余最直观的感受，因而更强化了西湖之美。

然后，诗人用充满强烈色彩对比的句子，给读者描绘出一幅大红大绿、精彩绝艳的画面：“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红。”这两句具体地描绘了“毕竟”不同的风景图画：随着湖面而伸展到尽头的荷叶与蓝天融合在一起，造成了“无穷”的艺术空间，涂染出无边无际的碧色；在这一片碧色的背景上，又点染出阳光映照下的朵朵荷花，红得那么娇艳、那么明丽。连天“无穷碧”的荷叶和映“别样红”的荷花，不仅是春、秋、冬三季所见不

到，就是夏季也只在六月中荷花最旺盛的时期才能看到。诗人抓住了这盛夏时特有的景物，概括而又贴切。这种在谋篇上的转化，虽然跌宕起伏，却没有突兀之感。看似平淡的笔墨，给读者展现了令人回味的艺术境地。

诗人的中心立意不在畅叙友谊，或者纠缠于离愁别绪，而是通过对西湖美景的极度赞美，曲折地表达对友人的眷恋。从艺术上来说，除了白描以外，此诗还有两点值得注意：一是虚实相生，前两句直陈，只是泛说，为虚；后两句描绘，展示具体形象，为实。虚实结合，相得益彰。二是刚柔相济。后两句所写的莲叶荷花，一般归入阴柔美一类，而诗人却把它写得非常壮美，境界阔大，有“天”，有“日”。语言也很有气势：“接天”“无穷”。这样，阳刚与柔美，就在诗歌中得到了和谐统一。综合

征稿启事

“国学”，是我国传统的学术文化，包括哲学、历史学、考古学、文学、语言文字学等。中国是有五千多年历史的文明古国，遗留给后人的文化典籍浩如烟海，学习它们，就是把个人和现实放入到人类历史的长河里去观察，就会有一个宽广的视角。

近年来，随着国家对国学教育的大力推广，各地中小学校广泛开展了许多活动。您所在学校有哪些独具特色的经验、做法？您在国学教学中有哪些创新？欢迎您来稿，与全国国学教育工作者交流，共同进步。

邮箱：jswmtl@163.com

国学课

夏天里的十场雨，哪一场下在你心里？

夏天的雨，不似春雨的娇羞温柔，不似秋雨的慷慨凄苦，它来则兴致勃勃、气势滂沱，去则心满意足、艳阳高照。喜欢夏天的雨，喜欢它的潇洒与随意；喜欢夏天的雨，喜欢它留下的最为清凉的气息。

在诗人笔下，夏雨别有一番美。不信？一起来看。

僧舍清凉竹树新，初经一雨洗诸尘。微风忽起吹莲叶，青玉盘中泻水银。——《夏雨后题青荷兰若》施肩吾

水光潋滟晴方好，山色空蒙雨亦奇。欲把西湖比西子，淡妆浓抹总相宜。——《饮湖上初晴后雨》苏轼

一雨池塘水面平，波磨明镜照檐楹。东风忽起垂杨舞，更作荷心万点声。——《雨后池上》刘攽

黄梅时节家家雨，青草池塘处处蛙。有约不来过夜半，闲敲棋子落灯花。——《约客》赵师秀

猛风飘电黑云生，霎霎高林簇雨声。夜久雨休风又定，断云流月却斜明。——《夏夜》韩偓

江村入夏多雷雨，晚作狂霖夜又晴。波浪不知深几许，南湖今与北湖平。——《暴雨》韦庄

柳外轻雷池上雨，雨声滴碎荷声。小楼西角断虹明。阑干倚处，待得月华生。

燕子飞来窥画栋，玉钩垂下帘旌。凉波不动簟纹平。水精双枕，傍有堕钗横。

——《临江仙·柳外轻雷池上雨》欧阳修

登楼逃盛夏，万象正埃尘。对面雷嗔树，当街雨趁人。檐疏蛛网重，地湿燕泥新。吟罢清风起，荷香满四邻。——《夏日对雨》裴度

明月别枝惊鹊，清风半夜鸣蝉。稻花香里说丰年，听取蛙声一片。

七八个星天外，两三点雨山前。旧时茅店社林边，路转溪桥忽见。——《西江月·夜行黄沙道中》辛弃疾

翠葆参差竹径成，新荷跳雨泪倾。曲阑斜转小池亭。

风约帘衣归燕急，水摇扇影戏鱼惊。柳梢残日弄微晴。

——《浣沙溪·翠葆参差竹径成》周邦彦